

# Körösvidék

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
Békéscsabán, Szent István-tér 18. sz.  
A szerkesztőség telefon száma: 60.

**Független**  
**keresztény politikai napilap**

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**  
Egy óra 50 K, negyedévre 150 K,  
félévre 300 K. Egyes szám ára 3 K.

## A nemzetgyűlés

feloszlásának szükségességét hangzottatta ma a nemzetgyűlésen Kovács I. István képviselő, a kiskgazdapárt vezető tagja. Felfogását többféle képen alátámasztotta s ha figyelemmel és elfogulatlanul olvassuk a beszédet, annak majdnem minden tételét alá kell írunk.

Azt mondja Kovács, hogy maga az a tény, hogy a tanácskozásképtelenséget naponként megállapítják, elegendő ok arra, hogy a meddő nemzetgyűlés feloszlatassék, de semmi esetre sem állhat meg az a feltevés, hogy a feloszlattott nemzetgyűlést nem követhetné újabb nemzetgyűlés, mert a nemzetgyűlésnek vannak olyan megoldandó, még hátrálékos feladatai, amelyeket az országgyűlésre nem hagyhat, amit az országgyűlés el sem végezhetne. Ez a felfogás teljesen fedi a Körösvidék álláspontját. Igen sokszor megírtuk ezen a helyen, hogy ha a nemzetgyűlés nem tudja, vagy ha egyes tagjai vagy pártjai nem akarják teljesíteni kötelességüket, úgy fel kell oszlattani a Házat és új nemzetgyűlésre bízni a nemzetgyűlés feladatainak elvégzését. Az a dolgok természetes rendjéből folyik, hogy addig, amíg ez, vagy egy következő nemzetgyűlés az alapvető alkotmányjogi kérdéseket nyugvópontra nem hozza, szó sem lehet országgyűlés összehívásáról, amelynek egészen más a hatásköre, mint a nemzetgyűlésnek.

Sajnos, a nemzetgyűlés nagy többsége úgy látszik nincs Kovács I. István álláspontján és a komoly munka helyett személyeskedésekkel, okatlanul felidézett politikai válságokkal huzzák az időt és teszik lehetetlenné azt, hogy a nemzetgyűlés a nemzettel szemben vállalt kötelezettségének eleget tegyen. Ám legyen! Ha másként nem lehet célt elérni, döntsön az ország, mert mindennél, de főképen a mandátumoknál sokkal nagyobb értékek mennek így veszendőbe.

### Az osztrák nemzetgyűlési választások

(Bécs, jan. 11.) A Neues Achtuhrblatt írja: Április havára kiírták a nyugatmagyarországi alkotmányozó tartománygyűlési és osztrák nemzetgyűlési választásokat. A nyugatmagyarországi alkotmányozó tartománygyűlést Kismartonba hívják össze.

## Kovács I. István a nemzetgyűlés feloszlataásáról

**Határozatképtelenség -- állandóan**  
**A nemzetgyűlés mai ülése**

Budapest, január 11.

Gaál Gaszton elnök pontos. 10 órakor megjelent az elnöki emelvényen és megnyitotta az ülést, hogy azonnal fel is függessze, mert a nemzetgyűlés szemmeláthatólag tanácskozásképtelen. Szünet után — mert csak 32 képviselő van az ülésteremben — újabb szünet következik, majd annak eltelte után megkezdheti beszédét a napirend első szónoka:

Kovács I. István. A nemzetgyűlés feloszlataásának szükségességéről, — úgy mond, — sok mondanivalója van. Mikor nap-nap mellett látjuk, hogy a Ház határozatképtelen, ez úgy látszik nem is kerülhető el. A nemzetgyűlés feloszlataása azonban nem jelentheti a nemzetgyűlés megszűntetését, mert amíg feladatait el nem végzi, addig új országgyűlés nem hívható össze. Ha a nemzetgyűlést feloszlattani lehet, akkor új nemzetgyűlés is összehívható. A királykérés nyugvópontra juttatása vegett is feltétlenül szükséges a nemzetgyűlés feloszlataása, amennyiben bizonyos diszsonancia tapasztalható a nemzet nagy többsége és a képviselők lelkiállaga között. Ez a diszsonancia képtelenné teszi a képviselőket kötelességeik teljesítésére. Azért is szükséges a nemzetgyűlés feloszlataása, mert az 1921. évi XLVII. t.-c. nem találkozik mindennél a tisztelettel, mely minden törvénnyel szemben kötelesség. Ez a törvény éppen olyan törvény, mint a pragmatika szankció. Szó a trónfosztó törvényt meggyőződésből szavazta meg. Különösen csodálkozik azon, hogy Apponyi Albert gróf kétségbe vonta e törvény teljes érvényességét. Szóva teszi, hogy a róm. kath. püspökök a koronázás emlékére bizonyos imát rendeltek el, melynek szövege újságokban is megjelent. Ez a jelenség nagy aggodalomra ad okot. Egyes ifjúsági jótékony intézmények kereteiben is politikai meggyőzések vezetését

látjuk. Az 1921. évi XLVII. t.-c. a nemzet akaratát fejezi ki. Álljunk ezzel a nemzet elé. Végét kell vetni a kétszínű játéknak.

Szünetet kér. Szünet után

Kovács I. István folytatja beszédét. A királykérést már is úgy formulázzák, hogy egy rossz királyságnál jobb a köztársaság. Ezzel a kérdéssel nem szabad játszani. A köztársasági eszmét nem szabad megpendíteni. Ezután kifejti, hogy a nemzetgyűlés az államfői hatalom gyakorlásának kérdését ideiglenesen rendezte s így nem szabhat határidőt az államfői hatalomnak a mostani kormányzó által való gyakorlására.

öt perc szünet után külpolitikai kérdésekkel foglalkozik. Leszögezi, hogy mindnyájan a területi integritás álláspontján vagyunk. Foglalkozik IV. Károly visszatérésének külpolitikai vonatkozásaival és megállapítja, hogy a francia kormányának szándéka volt provokálni a Habsburg restauráció lehetetlenné tételét. Rámutat a szláv veszedelemre, mellyel szemben érdekeink Olaszország, Anglia és Németország érdekeivel azonosak. A külpolitika legfontosabb feladata a jó belpolitika. Feltétlenül szükséges a nemzeti egység megteremtése s hogy mindenkit a kiengesztelődés szelleme hasson át. Foglalkozik Ugron beszédével s ennek során Rakovszky közbeszólásaival.

Bottlik József alelnök megállapítja, hogy Rakovszky nem vonta bele a vitába a kormányzó személyét.

Szilágyi Lajos, majd Ugron Gábor személyes kérdésben szólaltak fel.

Gaál Gaszton elnök jelenti, hogy 50 képviselő a sürgősség kimondását kéri az indennitási javaslatra. Elrendeli annak megállapítását, hogy az aláírók jelen vannak-e.

Ülés vége.

## Ujabb jugoszláv követelés

Budapest, január 11.

A trianoni békeszerződés tudvalevőleg arra kötelezi Magyarországot, hogy a pécsi szénbányák termelésének 52 százalékát 5 éven át Jugoszláviának engedjük át. Ez meg is történt és a pécsi bányák tulajdonosa, a Dunagőzhajózási Társaság át is adta a szén, melyet Jugoszlávia ki is fizetett. Most a szerbek azt követelik, hogy

**Magyarország fizesse vissza a szén árát és tudják azt be a jóvátétel összegébe**

Csonkamagyarország képtelen jóvátételt fizetni és lehetetlen a költségvetést ezzel a tétellel megterhelni, mely évi 500 milliót jelentene. A jóvátételi bizottság hír szerint jogosnak ismeri el Jugoszlávia követelését.

## A miniszterelnök bécsi tárgyalásai

(Budapest, január 11.) A miniszterelnök bécsi tárgyalásaival kapcsolatban az a hír terjedt el, hogy Bécsben a tanácskozáson a magyar-osztrák pénzügyi és valuta-kérdések is szerepelni fognak. Megbízható információink szerint a monarchia felbomlása következtében rendezésre szoruló kérdéseket függőben hagyják és jelenleg tárgyalni nem fogják.

## Benes az olaszországi karlista propagandáról

(Prága, január 11.) Benes miniszterelnök a képviselőház külügyi bizottságának mai ülésén többek közt a következőket mondotta: A Zita volt királyné svájci utazását egyszerűen az anyának engedték meg, aki gyermekeit keresi föl. Az olasz karlista propagandáról szóló újsághírek nem igazak. Nekem egészen más bizonyítékaim vannak Olaszország politikájáról és ezekből kitűnik, hogy Olaszország ilyen propagandát sem hivatalosan, sem nem hivatalosan nem támogat. Az olasz közvélemény sem óhajtja a karlista-propagandát.

## Román-szerb királyi nász

(Belgrád, jan. 11.) A szerb sajtó rendkívül meleg hangon ír Sándor királynak és Mária hercegnőnek eljegyzéséről. Általános a vélemény, hogy a két dinasztia közötti rokoni kötelékek megteremtésével Jugoszlávia és Románia szövetségének kapcsolata örök időkre megerősödött. Az esküvőt, hír szerint, a szerb udvari gyász miatt csak márciusban fogják megtartani.

## Az Ir-Angol béke

(Dublin, január 11.) Az a terv, hogy De Valerát újból ir köztársasági elnökké válasszák, meghiusult. Hatvan képviselő szavazott De Valera ellen és 58 mellette. Az angol kormány elhatározta, hogy az angol csapatokat a szabad ir állam területéről visszavonja. Ezzel párhuzamosan leszerelik az ir királyi csendőrséget is. Politikai körökben hire jár, hogy rövid időn belül minden színfein politikai foglyot szabadon bocsátanak.

## Nemzeti kongresszus Egyiptomban

(Kairó, jan. 11.) A Waft nevű egyiptomi nemzeti bizottság manifestumot adott ki, melyben kijelenti, hogy egyetlen minisztériumot sem támogat addig, amíg Zaghul basának és társainak meg nem engedik a hazájukba való visszatérést. A Waft elhatározta, hogy nemzeti kongresszust hív egybe, amelyen az összes egyiptomi küldöttek nyilvánosságra hozzák kívánságaikat és terveiket és így tájékoztatják egymást az általános országos kívánalmakra nézve.

## A békéscsabai képzőművészek kiállítása

Megemlékeztünk már arról a biztató kultúreseményről, melynek színhelye a békéscsabai Közművelődés-háza, ahol egy szárnyát bontogató egyesület, a — még tulajdonképpen alakulóban levő — Békéscsabai Képzőművészek Egyesülete mutatkozik be első csabai kiállításával.

Nagy örömmel köszöntjük a lelkes művészek törekvését, akik igyekeznek a nagyközönséget a képzőművészet terére is rávezetni. Nagy munkára vállalkoztak. Hiszen különösen a mi alföldi közönségünk nagyon érzékeny éppen a képzőművészet iránt. Itt még s gazdag emberek házában is csak elvétve látunk egy művészi képet, vagy szobrocskát s bizony a legtöbb szalon siralmas, rossz olajnyomatai vagy kétségbeesetten dilettáns „festményei” nagyon elmaradtak izlésről panaszkodnak. Épp ezért fontos, hogy mennél gyakrabban láthasson a közönség igazi művészetet.

Jóleső érzéssel állapítjuk meg, hogy a békéscsabai képzőművészek közül sokan tudnak szépet és művészi produkálni, de épp a cél érdekében kell kérnünk általában őket arra, hogy legközelebb szolidabb önbírálatot lépjenek a közönség elé, mert egyik-másik kép bizony ott nem alkalmas arra, hogy a művészi izlést fejlessze. Ha ezeket a képeket — ők jól tudják melyek azok — lekasztanák, sokkal jobb benyomást tenne az így is értékes és gazdag gyűjtemény.

Első helyen kell megemlékeznünk Széchenyi Ilona grófnő képeiről, melyek messze kimagaslóan a tárlaton. Határozott, erős tehetségről tanuskodnak. Wenckheim Frigyesné képmása, Burachardt festő arcképe s tanulmányfői kiváló portréfestőt mutatnak be, sok melegség van. „Interieur”-jában, a „Tűz” pedig sok erőről beszél. Kétségtelen, hogy sok,

jelentős siker vár még a kiállítás e legtehetősebb művészeire.

Budai Sándor különösen tájképeivel mutatkozik be szimpatikusan. *Hólvadás és Alkony* című képei tehetséges művésztől tanuskodnak. Sok biztatás van a *Fátyolos nő* című portréjában. A *Tarka bika* című képe is határozott művészi alkotás. Általában képein nemcsak a jó meglátás, hanem az eredeti megoldás is visszatükröződik. Annál kellemetlenebb hatást tesz néhány egészen rossz képe. A *Libapásztor ledny-t* például éppen Budainak nem lett volna szabad kiállítania.

Hegedüs Károly különösen monetenegri ceruzarajzaival tűnik ki.

Dohányos is inkább a rajzaiban erősebb.

Fistosi József Dezső Tanulmányfeje figyelemreméltó, de többi képei is hangulatosak.

Gyökössi Lajos talán a legtermékenyebb művésze a kiállításnak.

## Márciusban új választás lesz

Nem hosszabbítják meg a nemzetgyűlés ülészeit

Budapest, január 11.

A Nép írja: A nemzetgyűlés időtartamát semmi esetre sem hosszabbítják meg. A Ház a legsürgősebb teendők elvégzése után nyomban feloszlatják. Az a terv, hogy február 16-án feloszlik a nemzetgyűlés és az új választásokat március közepén tartják meg.

## Az orosz kérdés a cannesi konferencián

(Bécs, január 11.) Tudvalevőleg a cannesi konferencia elhatározta, hogy a génuai gazdasági tárgyalásokra Lenint is meghívják. A kommunista népbiztosok tanácsa január hó 8-án foglalkozott a kérdéssel és meglepetéssel látta, hogy a meghívás nem a tanácsnak, hanem Lenin személyének szól. Ebből azt a hátsó gondolatot vélik kiolvasni, hogy sikerrelenség esetén a konferencia elhárítja magát a szovjetállammal való direkt érintkezést. Miután Karaszin

Képei között a festészet minden ágából találunk egy-egy művet. Ügyeskezű, szorgalmas kezelője az ecsetnek. Botyánszky János tulmerész s még kiforratlan portréi sok igyekezetből, szorgalomról beszélnek.

Gróh Béla aquareljei igen jó hatást gyakorolnak.

Zvarinyi Nelli olajfestményei s Zvarinyi Gitti aquareljei, kedves rajzai nagyon kellemes benyomást nyújtanak.

Gajdácsné-Borbély Gizella finom plakettjei méltó feltűnést keltenek. Különösen szép *Szent Ágnes relieffe*. Tedy László két bronzplakettjével tűnik ki.

Egészen eredetiek Wagner József művei. Rézkarcai, ceruzarajzai, aquatintarajzai s vernismon művei nagyon szépek. Tehetséges és sokoldalú művészként mutatják be Motójukat.

A kiállítás általában jó hatást gyakorol a szemlélőre. Nem csoda, ha a közönség szorgalmasan látogatja a szép tárlatot.

is a Lloyd Georgeval folytatott tanácskozás után azt jelentette, hogy a népbiztosok tanácsát hívják meg, Oroszország elhárítja a felelősséget magáról az egyezség megakadályozása miatt.

## Magyarország a Moliere-ünnepélyeken

(Budapest, jan. 11.) A párisi lapok megemlítik, hogy Magyarország is ki akarja venni részét a Moliere-ünnepélyekből. A párisi ünnepélyeken a magyar kormányt Praznovszky párisi magyar követ fogja képviselni.

## Alispáni jelentés

a vármegye december havi közállapotairól

A vármegyei közigazgatási bizottság tegnapi ülésén az alispán a következő jelentést terjesztette elő:

T. Közigazgatási Bizottság!

A vármegye december havi közállapotairól rendszerinti jelentésemet a következőkben terjesztem elő:

### Közbiztonság

A személybiztonságellenes cselekmények száma örvendetes apadást mutat, mert mindössze 11 cselekmény fordult elő, melyek közül nagyobb számmal a testisértés szerepel.

A vagyonbiztonságellenes cselekmények száma már jóval magasabb és állandóbb, mert a beérkezett jelentések összesen 202 bűncselekményről számolnak be, amelyek közül legtöbb lopás, míg a többi vagyonellenes cselekmény, mint sikasztás, zártörés, hűtlen kezelés, csalás, orgazdaság és bűnpártolás, végül más vagyonának megrongálása csak szórványosan észlelhető.

A mezőberényi csendőrség besugárás alapján egy gyilkosságot derített fel, melyet még augusztusban követtek el.

A közbiztonságellenes cselekmények tettesei ellen a nyomozást mindenütt folyamatba tették és ahol a tettesek kiderítettek, a bűnvádi feljelentés megtörtént. A többi esetben a tettesek kiléte érdekéből a nyomozás folyik.

Baleset 2, öngyilkosság 3, tűz 5 esetben fordult elő.

### Közélelmezés

A tömegfogyasztási cikkek közül főként a közellátási listában van hiány. E tekintetben általános a panasz, mely mindaddig nem orvosolható, míg a közélelmezési miniszter, a vonatkozó előterjesztések elintézésével, nem engedélyez oigán mennyiségű lisztkiutalást, mely az

## A nagy árvíz

1888.

Elbeszéli: Fábry Károly

IX.

A diákokat a tömeghangulat még jobban magával ragadta s nem törődve a kockára tett étellel és a jövővel, VII—VIII-ad éves diákok rohantak a harc mezejére, a halálba parancsszóra és sokan önként beerőszkolva magukat a tömeg harcsorba.

Oh! szép kékszemű szegény jó Fábry Karcsi! Téged is, mint számtalan heves iskolatársaidat, a Te lelkesedésed, a Te nagy hazaszereteted s a tömegindulat hajtott — szerető szüled intelmé ellenére — idő előtt, korán a haza védelmére! Rajongó ifju véred, önfeláldozó izzó hazaszereteted. Ilyenek vagytok Ti mind hazám drága vitéz gyermekei.

Nem csoda! A magyar nemzet történetét tanuljátok s lelketek felmagasztosul a magyarnak ezeréves küzdelmén és hősiességén s minden igaz magyar vérű diák büszkén átérzi ezt:

Magyarnak születni szép és nagy gondolat!

Egy nemzet sem egyéb, mint egyedek tömege, amilyenek az egyesek, olyan a sokaság s a nemzet lélektana is ugyanaz, ami a tömegé.

Hej! ha Tisza István mindjárt nyíltan megmondta volna a nemzetnek, hogy a legfőbb haditanácsban ő ellenezte a háború felvételét, az a tömeglelkésedés, hej! de nagyot lohant volna és ki mondja meg, hogy akkor hogyan végződött volna e gyalázatos háború?

Szegény jó, becsületes bátor fiaink, kik ott vértetek el az ádáz, emberirtó, embertelen harcok-

ban, Ti nem tudjátok és jobb is, hogy nem tudjátok, miért haltatok hősi halált!?

Hisz azok sem tudják, akik megmaradtak: *erdemes-e* élni ilyen megcsönki ott, megnyomorított, tönkre tett hazában!?

És mégis élni akarunk. Nemcsak élni, de jobb, új életre kelni, mert úgy hisszük, hogy: *amelyik nemzet ezer évet megélt, megérdemli a — második ezredévet is!*

De most már — miután ösmerjük a tömegjélek tanát — menjünk vissza a mi eseményeinkhez. Lássuk, mit csinál az összeverődött tömeg, megállítható-e utjában?

Megállítotok emberek! hova rohantok vesztektebe?

Nem tudjátok, hogy a szenvedelem olyan, mint az elgurított kő, melynek esetét első pillanatban gyenge erővel is feltarthatjuk, de ha azt elmulasztjuk, percenként rohanó sebességgel és sullyal fokozódik s magával seper és ragad mindenkit, akit eltalál?

Mit akartok?

Majan János mért tüzeled az embereket a hatóság ellen? Nem tudod, hogy annak súlyos büntetés a következménye?

Imhol jön is a főszoigabíró! Vele van a hajduja is. Féltre az utból!

De a tömeg nem mozdul, sőt fenyegetőzve felmordul: *Üssétek le!*

Hohó! Ki meri kezét emelni a törvény emberére!? Ugy-e hogy senki! csak a levegőbe emelkednek az öklök? De *Obsuzt János* nem hall, nem lát, nem gondolkozik s hátulról fejbe meri vágni a zsebében rejtgetett órapundusszal a hatóság főemberét, aki egyszerre véres fejjel bukik le a járdakövezetre.

Ezzel fékét veszítette a szenvedély.

A néha csekélységből megindult népmozgalom sohasem állítható meg ott, ahol biztatói megállítani akarnak. A felbujtott, felizgatott tömeg, zúgó nép, ha egyszer tüzet fogott benne a szenvedelem, egyáltalán nem korlátozható többé.

Pongrácz András, Pluhár Mihály Iván János s a többiek rárohantak az elejtett nemes vadra s patkós csizmájuk sarkát hozzák érintkezésbe fejével s véresre verik a kíséző hajdut is.

Rohan a közeli városházáról *Spisjak János* rendőrbiztos ur *Bohus György* altizedessel, de nem bírnak a tömeggel, szerencsére éppen jön egy század 101-es gyalogos a felsővégi közlegelőről, *Ruzsicska Károly* főhadnagy közibük vág.

De azt hiszitek a párolgó vértől felbőszült tömeg megriad? Nem! csak retirál, retirál a Varságh-féle patikáig s amint az akkor épülő Varságh-ház téglarakásáig ér, téglákat dobál a katonákra s magát Ruzsicska főhadnagyot is véresre sebzik. Szuronyt nekik! puskatust a fejüknek s kopognak a makacs, kemény fejek.

Lám megmondtam Majan János, ne izgasd a népet, kellett neked szuronyt kapni a combodba, most ott heverhetsz a Badics-patika kapujában s te Pongrácz András hiába szaladtál a takarékpénztár felé, ott is utólrét végzedet s az Isten által rendelt időnek letelte előtt korán elpatkoltál.

És ti többiek, dühtől elvakult emberek, mit akartok még? Szaladjatok, szaladjatok, míg nem késő. *Holub* aradi generális vitézei hátatokon próbálják ki a puská agyát!

Szét is szaladtak, azon éjjel azonban nem nyugodtak. Az izgatók nem hagytak nekik nyugalmas álmokat.

(Folytatása következik.)

**GARANTÁLJUK A TERPENTINES PYRAM GIPŐKRÉMET.**

ellátatlanok folytonos ellenőrzés alatt álló létszámával, a fejkvóta szerinti helyes arányban áll.

A többi tömegfogyasztási cikk megfelelő mennyiségben áll a közönség rendelkezésére.

### Földművelés, ipar és kereskedelem

Az elmúlt hóban a külső mezőgazdasági munkálatok közül a fák gallyazásával, rözse szedéssel, árkolással, erdőgazdaságokban pedig tűzifa kitermelésével foglalkoztak.

Az időjárás az őszi vetésekre kedvezőtlen volt.

Az éjjeli fagyok miatt a vetések nem tudtak fejlődni. Nagyon kívánatos volna tartós hótakaró, mely védené a vetéseket a száraz fagyok ellen.

A földbirtok helyesebb megosztását célzó törvény alapján az elmúlt hó folyamán Doboz és Vésztő községekben hajtatott végre a földbirtok megváltása, mely legközelebb Gyula r. t. város, Gyulavári, Békés, Mezöberény és Pusztaföldvár községekben kerül megoldás alá.

A munkások helyzete, munkahiány folytán kedvezőtlen, melyet a pénzhiánynak a vagyonváltás által bizonyára súlyosbított növekedése, továbbá a valutáris viszonyok által felidézett termelési bizonytalanság és feltűnő árhullámzások, válságossá tesznek.

Napszámok átlagosan: férfi napszám 70, női napszám 50 K.

### Vegyesek

A közigazgatási hivatalok ügymenete az állandó torlódás ellenére fennakadást sehol sem szenvedett.

Közbiztonság- és államellenes, destruktív vagy defaitista mozgalmakat és szervezeteiket, valamint az ez irányú propagandákat a hatóságok figyelik, azonban lényegesebb mozzanatokat nem észleltek.

A vármegyei mezőgazdasági bizottság első ülését a tagok nagyobb érdeklődése mellett tartotta meg, mely alkalommal több mezőgazdasági érdekű ügyet és indítványt tárgyalt.

A december 15-én megtartott törvényhatósági közgyűlés után egyes fővárosi lapokban olyan hír jelent meg, hogy a törvényhatóság dr. Makai Márton és társai indítványára a köztársaság eszméje mellett foglalt állást. Minthogy ez a hír a valóságnak nem felel meg, mert az indítvány és a határozat csakis a legutóbbi király-puccsban résztvevők ellen a bünvádi eljárás megindítását és lefolytatását kérte, ezért a belügyminiszternek a valódi tényállásról azonnal jelentést tettem.

## Mi van ma?

1922. január 12., csütörtök

R. kath.: Árkád vt. Prot.: Ernő.  
Napkelte 7 óra 47 perckor  
nyugta 16 óra 30 perckor (4:30)  
Holdkelte 15 óra 59 perckor (délután)  
nyugta 6 óra 21 perckor (6:21 reggel)  
Este fél 8 órakor: Színházi előadás.

„Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,  
Hiszek egy isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában!  
Amen.”

## Döntés dr. Lovich polgármester ügyében

Gyula, január 11.

A vármegye közigazgatási bizottsága tegnapi ülésében foglalkozott dr. Lovich Ödön polgármester legutóbbi fegyelmi ügyével, mely az internálásokkal kapcsolatban merült fel. A közigazgatási bizottság 14 szóval 1 ellen kimondta, hogy az internáltatás kérdésében hozott városi képviselőtestületi határozat nem felel meg a tényeknek. Hack Márton képviselőtestületi tag a képviselőtestületet indítványával félrevezette. Lovich polgármester a kormányzó öfömlétségéhez tett jelentésében csak helyzetképet adott, minek folytán Gyula város képviselőtestületének határozatát megváltoztatta és Lovich Ödön dr. polgármester ellen a fegyelmi eljárást nem rendeli el.

## HIREK

### Uj tisztviselők a megyében.

Kétegyházas a községi orvosi állásra dr. Timár Mihály, pénztári ellenőri állásra Szegedi Gyulát választották meg. Vésztő községben a segédjegyzői állás Lévai Lajos okl. jegyző megválasztásával töltetett be.

A közfürdő ügyében együttes ülést tartott tegnap délután a városi fürdőbizottság és a fürdőrésztvénytársaság igazgatósága. Hosszas tanácskozás után megállapította a betonból készítendő medencének hosszát 60 m., szélességét 25 méterben, 100 kabin, büffe és ruhatár építését. Kifejezte óhaját, hogy lehetőleg ártézikutvizzel láttassék el a medence s az együttes gyűlés után a fürdő rt. igazgatóság Illés Dávid mérnököt kérte fel részletes terv és költségvetés elkészítésére s Kovácsik János igazgatót megbizta az újonnan kibocsátandó részvények aláírási ivernek mielőbbi kibocsátására. Nem tudjuk eléggé hangsúlyozni, hogy az egész terv életrehozása tisztán a közönségtől függ, ha akarja és részvényjegyzéssel támogatja — meg lesz, ha nem — nem. Nem lehet mindent a várostól várni, a város elég áldozatot hozott akkor, mikor a tervbevett másfél milliós befektetés felét vállalta, a másik felét az érdeklődőknek kell vállalni — a közjó érdekében is.

Szegeden 48 pénzváltóüzlet működik. Az üzletek további elszaporodásának a város azzal akar gátat vetni, hogy nem ad letelepedési engedélyt. Legutóbb egy szegedi cég kért engedélyt pénzváltóbódé fölállítására, a városi tanács azonban a kérvényt elutasította.

Nem gyűjthetnek az iskolás gyermekek. A kolozsvári iskolaszék olyan határozatot hozott, hogy oláh karácsonyra segítséget ad a szegénysorsú iskolásgyermeknek. Erre a célra előirányzott százezer lejt és elhatározta, hogy társadalmi akciót is indít. Az iskolaigazgatók úgy értelmezték ezt a határozatot, hogy nyolc-tíz éves gyerekek kezébe gyűjtőleveket adtak és elküldték őket házalni. A prefektus nyomban tiltotta a gyermekek köldulását azzal a helyes indoklással, hogy a fejletlen gyermekeknek kávéházakban és korcsmákban való csavargása sokkal többet árt erkölcsileg, mint a mennyit a gyűjtés eredménye anyagilag használhat. Az oláhoknak ezt az intézkedését bizony itt Csabán is megszelvelhetnék az illetékesek.

Az evang. Leányegyesület folyó hó 15-én, vasárnap délután 4 órakor gyűlést tart a Rudolf főgimnázium I. em. termében, amelyre a t. védnököket és leányegyesületi tagokat tisztelettel meghívja. Ezt megelőzőleg 3 órakor a választmány tart gyűlést. Pontos és teljes számban való megjelenést kérünk. Elnökség.

A gyulai vásár a jövő hét csütörtökjén, január 19-én veszi kezdetét. Csütörtökön szerdés-, pénteken szarvasmarha-, szombaton ló-, vasárnap kirakodóvásár. A minden téren fennálló pangás miatt számottevő forgalomra alig van kilátás.

Adomány. Fodor Pál hátramaradott családja részére szerkesztőségünkhöz ma a következő adományok érkeztek:

Szellner Mihályné: 1 1/2 kg. szalonna, kb. 1 kg. tepertő, 3 liter bab;

Ondroviczky malom: 5 kg. liszt és 3 drb hurka;

Kövérny Ödön: egy 8—10 kgos kenyér.

Nőegylet: 200 korona.

A Hortobágy hasznosítása. A debreceni juhtartó gazdák a Hortobágyon felállítandó sajtgyár és gyapjumosó céljaira ötven hold földet kértek a várostól. A városi közgyűlés elvileg kimondta a terület átengedését és utasította a gazdasági egyesületet, hogy Hortobágy hasznosításának kérdéséről dolgozzon ki tervet.

Zahar György a csóti fogolytáborba érkezett Oroszországból. Foglalkozása asztalos. Keresi a szüleit. Aki tud róla valamit értesítse. Címe Csót, fogolytábor. Esetleges értesítéseket Visky Hermann vaskereskedő is továbbítja.

## A Honvédelmi Párt közleményei

Intézőbizottsági gyűlés. A „H. P.” békéscsabai kerületének intézőbizottsága a pártra nézve igen fontos ügyben e hó 12-én, csütörtökön délután 6 órakor gyűlést tart az Apponyi-utcai Leánygimnázium helyiségében. A párt vezetősége tisztelettel felkéri tisztviselőit, a csoportvezetőket s a különféle bizottságokat, valamint a hölgybizottságot, szíveskedjenek a gyűlésen lehetőleg teljes számban megjelenni. Külön meghívó kibocsájtva nem lesz.

Felhívataknak mindazon urhölgyek és urak, akik gyűjtőleveket, vagy belépő nyilatkozatok birtokában van-

nak, szíveskedjenek azokat a párt ügyvezető elnökéhez (Közkórház) beszovalgatni.

Pártunknak nemre való tekintet nélkül mindenki tagja lehet, aki nem alkudott meg a trianoni békemű teremtette szerencsétlen helyzettel s aki nem tizenégy vármegyét, de a régi nagy Magyarországot valja hazájának! Esméink megvalósításáért férfias bátorsággal, nyílt őszinteséggel harcolunk és küzdünk. Küzdelmünk végcélja megcsonkított orszá- gunk újra kiépítése. Ennek a sikerétől függ mindnyájunk boldogulása. Tizenégy vármegyében egészséges életet soha nem fogunk tudni élni. Akik hasonlóképpen gondolkoznak s velünk együtt éreznek, sorakozzanak kibontott zászlónk alá. Tagdíjat nem szedünk.

A Honvédelmi Párt jelvényei még kaphatók az elnökségnél, ugyanott irredenta naptár is beszerezhető.

Szervezkedés. A H. P. békéscsabai kerülete e hó 22-én a párt programjának megismertetése céljából kiszáll Ókigyós községbe. Akik ebben a mozgalomban részt akarnak venni, szíveskedjenek az elnökséget eme szándékukról idejében értesíteni. A gyűlést előkészítő munkálatok már folyamatban vannak. Kívánatosnak tartjuk, hogy a szervezkedésben minél több tagunk vegyen részt. Egy délutánról van szó. Ezt az eszmének feláldozhatja minden irredentista.

A Honvédelmi Párt ker. elnöksége.

## SZÍNHÁZ

Szenzációs ujdonság! Itt előszőr! 1922. évi január hó 13., 14. és 15-én, pénteken, szombaton és vasárnap este 7 és fél órai kezdettel színre kerül a békéscsabai Városi Színházban, a világ összes színpadain rendkívül nagy sikereket aratott és szenzációt keltett Offenbach, a halhatatlan mester operettjeiből összeállított imponáns zenéjű, nagy táncos 3 felvonásos daljáték-ujdonság. Ezen előadásokra a jegyek már előre válthatók a színházi nappali pénztárnál délelőtt 9—12-ig és délután 3—5-ig. Vasárnap délután 4 órai kezdettel, mérsékelt helyárakkal színre kerül: Csárdás királynő 3 felvonásos operett.

### Műsor:

Csütörtökön b) bérletben Parasztbecsület. Opera.

Pénteken premier bérletben itt előszőr Offenbach. Operett-ujdonság.

Szombaton bérletszünetben itt másodsor Offenbach. Operett-ujdonság.

Vasárnap bérletszünetben két előadás. Délután 4 órai kezdettel Csárdás királynő. Operett.

Este itt harmadszor Offenbach. Operett-ujdonság.

Az előadások este fél 8 órakor kezdődnek.

Nappali pénztár a karzati feljárnál levő pénztár helyiségben d. e. 9—12-ig és d. u. 3—5-ig. Esteli pénztárnyitás fél 7 órakor.

Ne essen kétségbe, ha gépalkatrésze, vagy bármilyen más fémtárgya eltört, mert jobb lesz mint az új, ha jótállás mellett Mertz Gyula elektrotechnikai és fémipari vállalatánál (Haan-utca 4. Telefon 22.) hegeszteti meg

Legjobb és legkiadósabb  
**KÉKITŐ A  
JUNO**

illatoskékítő, mert  
kíméli a ruhát!

Gyártja: Beck Jenő  
vegyészeti gyára Buda-  
pest, VI., Lehel-utca 27

Mindenütt kapható!

### Közgazdaság.

Zürichben a magyar koronát  
085-tel, Berlinben —-al,  
Bécsben —-el jegyezték.

#### Valuták:

Napoleon	2330—2360
Angol font	—
Dollár	605—615
Francia frank	4975—5025
Márka	360—370
Lira	2560—2590
Osztrák kor.	9—10
Rubel	49—50
Leu	480—490
Szokol	990—1000
Svájci frank	—
Dinár	790—802
Lengyel marka	20—21
Ezüst korona	36 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> —36 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
Ezüst forint	91 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> —93
Bécsi kifizetés	8—9
20 kor. arany	—

#### Gabonaárak:

Tiszavidéki buza	2320—2325
Egyéb buza	2320—2330
Rozs	1470—1500
Takarmányárpa	—
Sörárpa	1775—1825
Köles	1500—1600
Zab	1500—1530
Tengeri	2025—2050
Repce	2700—2800
Korpa	1110—1120
Liszt üzletelen.	—

#### Sertésárak:

Maradvány 2098, érkezett 493, eladás nincs közölve.	—
Fiatal, nehéz zsirsertés	76—80
Könnnyű	50—70
Irányzat: gyöngye.	—

Főszerkesztő: VIDOVSZKY KÁLMÁN  
Felelős szerkesztő: CSORBA BÉLA

Kiadja és nyomtatja:

A Körösvidek Békésmegyei Keresztény  
Nyomda és Lapkiadó R.-T. Békéscsaba  
Szent István-tér 18. szám.

### NADOR MOZGÓ

Január 12.,  
csütörtökön:

Angol hiradó  
Gróf Monte Christo  
II-ik része

Előadások: 4, 6 és 8 órakor.

### Apróhirdetések

Egyszeri hirdetés 10 szóig 25 korona, azonfelül minden szó külön 2 korona. Az összeget levélbélyegben is lehet beküldeni a kiadóhivatal címére. Minden előfizető havonta egyszer adhat fel díjmentesen egy apróhirdetést. — Allástkeresők hirdetésményei díjtalanok.

**Bor.** Lakodalmakra, névnapra mielőtt borszükségletét beszerezné, el ne mulassza megtekinteni Kósa Márton borpincéjét, Batthyányi-utca 2. sz. 1—26

**Eladó billiárd-asztalok.** Egyszerű és legfinomabb kivitelben raktáron tartok. Babinszky János műtsztergályos Békéscsaba.

**Eladó** söraktár berendezéssel és teljes felszereléssel. Klemm Antal Elek. 1-2

**Fehérneművarrónő** házakhoz ajánlkozik. Az összes varrási dolgokban teljes jártassággal bír. Cim: Rákóczy-u. 2/s.

**Elveszett** Andrassy-ut 1. sz. alatt üzletnyitáskor 4 kulcs. Megtaláló ugyanott jutalmat kap.

**Ház.** Békéscsában Andrassy-ut 49. sz. ház előnyös feltételek mellett eladó. Felvilágosítást ad dr. Tardos Dezső ügyvéd Békéscsában.

Bárkinek minden időben a lakására megy és kellemetlen tyukszemétől szabadítja meg vagy fáradt végtagjait fölmasszírozza

### F. SZÜCS FERENC

masszírozó és tyukszemvágó. Cimek: utca, házszám megjelölésével a „Fiume” sarki újságos bódéba kéretnek. 1—26

### Nyirfavessző, hólapát,

talicska, sütőteknő, ökörjárrom, kocsirud, dézsa és mindenféle bognárfa kapható. Állandó raktár Békéscsában

### Ándrassy-ut 36. szám

Reisz-butorgyárral szemben  
Viszonteladóknek árkedvezmény. 105—5

Azonnal felvétetik egy fiatal, jómunkás szijgyártósegéd

állandó munkára. Értekezni lehet: Fogarasi Józseffel, Vésztő. 1—2



Marlincsek Károly  
Asztalos ipartelepe és  
Butoraktára  
Békéscsaba Berényi út 27  
Telefon: 91

### GAZDÁK FIGYELMÉBE!

**Moldoványi István**  
szijgyártó Békéscsaba, Be-  
rényi-ut 1. sz. Falta-féle ház

Állandóan raktáron tartok:  
Luxus- és munkás lószerszámokat. Jutányos árak!  
Javításokat gyorsan és pontosan készítek. 1—40

### Eladó ház.

Békéscsában, a város központjában lévő 6 szobás uriház a szükséges mellékkeliségekkel és gazdasági épületekkel eladó. Bővebb felvilágosítást nyújt dr. Zahorán Mátyás ügyvéd Békéscsában. 1—3

### Nagy Gy. Lajos

cipész, Baross-utca 13. sz.  
Grünwald Mór házában.

Készít férfi, női- és gyermekcipőket úgy francia, mint amerikai formákban!

#### Mérték utáni árak:

Férfi vagy női bagaria magas	1950
„ „ „ „ fél	1500
Férfi vagy női sevreaux magas	1500
„ „ „ „ fél	1200
Férfi vagy női box magas	1200
„ „ „ „ fél	1000

Kész árak 200 koronával olcsóbbak  
1 pár férfi talpalás és sarok 250  
1 pár női talpalás és sarok 200

Ezenkívül javítások a leggyorsabban és legolcsóbban készülnek. 1—84

**Egy boglya széna eladó**  
Borostyáni megállónál  
76. szám.

### KERESEK

forgalmas helyen üzlethelyiséget. Lelépést, vagy ügynököt fizetek. Cim a kiadóhivatalban. 89-3

### Pályázati hirdetmény

A gyulai m. kir. pénzügyigazgatóság Köröstarcsa községben felállítandó egy kizárólagos dohánykisáradóra nézve ezenel pályázatot hirdet.

A dohányárus az eladott dohánygyártmányok után 10%, a bélyeg, valamint váltóúrlapok után 2% jutalékban részesül.

A pályázatban csakis igényjogosultak vehetnek részt. És pedig:

a) az eddigi hivatásuk folytatására képtelen hadirokkantak;  
b) az ellátatlan és más foglalkozásra nem képesített hadiözvegyek, ugyszintén hadiárvaik;

c) a támogatásra szoruló állami tisztviselők családtagjai, továbbá az állami tisztviselők özvegyei és árvaí s a nyugdíjazott állami tisztviselők; végül

d) Nagymagyarország megszállott területeiről menekült, vagy kiutasított és elhelyezéshez nem jutott, önhibájákon kívül a közszolgálatból elbocsátott tisztviselők.

A pályázni óhajtó igényjogosultak magyar állampolgárságukat, nagykorúságukat, vagyoní viszonyaikat és fedhetetlen erkölcsi magaviseletüket megfelelő bizonyítványokkal, továbbá a fenti a—d) pontok valamelyikére alapított igényjogosultságukat kétséget kizáró módon okmányokkal igazolni tartoznak, mert különben a pályázati kérelem figyelembe vehető nem lesz.

Az ekként felszerelt és 5 K-ás okmánybéllyel ellátott pályázati kérvények a gyulai m. kir. pénzügyigazgató főnökénél 1922. év február hó 5-én déli 12 óráig személyesen, vagy posta útján nyújtandó be.

M. kir. pénzügyigazgatóság  
Gyula

### Eladó ház.

Kétegyházán a Főutca 584. sz. alatti ház, melyben van 2 szoba, 2 konyha, 2 kamra, istálló, sertésöl, 400 kvadrát veteménykert gyümölcsösfákkal tele, szabadkézből eladó. Iparosnak, vendéglősnek igen alkalmas. Megtekinthető minden időben. Argyelean Péter. 1—3

### SAL BÉLA

asztalos és temetésrendező  
Békes. Alapított 1871-ben.

Butoraktárából ajánlja elsőrendű különböző fabutorait, divány, szék, ágybetét, mosdó, tükör, stb.

Kárpitos butorok javítását olcsón és pontosan végzi.

### Felvétetik

középkoru, gyermekszerető  
urinő nyolc hónapos gyermek mellé. Cim a kiadóban

#### NŐI KALAPUJDONSÁGOK!

a legdivatosabb színekben  
:: és formákban érkeztek ::

**SZÉLL** kalaposhoz  
Békéscsaba, Baross-utca 14.

Női és férfikalap-alakításokat a legújabb divat szerint 4 nap alatt.

A nálam alakított kalapokat jutányos áron díszítem.

### AKAR ÖN SZÉP LENNI?

Használjon: **Maklura-örömet, szappant és pudort** és arca rózsás, üde, bársonyos, puha és fiatal marad, szeplő, májfolt, miteszer és pattanás ellen a legjobb szer. — Vidékieknek postai szétküldés! Kapható:

**GALLY és WÉNICH** drogériájában  
Békéscsaba, Szent István-tér 16. szám alatt.